



德国五星邮轮“汉莎蒂克”号停靠烟台,船长122.8米,宽18米,总吨数8378吨,载客数327人。

10年来国际邮轮首抵烟台港

160位外国游客登陆游览烟台山、福建会馆、滨海广场等景区

本报5月25日讯(通讯员 黄艳玲 米静 张馨予 记者 王光照) 25日上午12点,德国五星邮轮“汉莎蒂克”号抵达烟台港。160名外国游客登陆游览,其中一德国游客专门赴烟台寻根。据了解,这是近10年来,烟台港首次接待国际邮轮,标志烟台入境旅游市场的回暖。

25日中午10点,边防检查站和海关等部门出海迎接,并登上“汉莎蒂克”号,为游客办理各种入境手续,以节省游客登陆时间。

12点,德国五星邮轮号抵达烟台港,它长122.8米,宽18米,总吨数8378吨,总载客数为327人。本次该邮轮共带来160名游客,他们来自德国、瑞士、奥地利等国。

烟台市旅游局、中国国际旅行社等部门人员在港口举行了欢迎仪式。船长沃尔夫专门准备了邮轮模型作为礼物,赠送给烟台旅游部门作为纪念。他说:“烟台很美,今天天气也很好,我们在烟台将度过一天的美好时光。”

烟台市旅游局相关负责人说,本次设计了“经典游”和“深度游”两条线路,主要游览烟台山、朝阳街、福建会馆、张裕酒文化博物馆、北极星钟表博物馆、滨海广场等景区,能反映烟台深厚历史底蕴、文化特色和城市风情风貌的旅游。

来自瑞士的游客Marlise说,这是她第一次来到中国,这次行程10天,将在烟台、青岛、北京等城市游览,她认为中国很广大、美丽。

来自德国的游客Schmidt和丈夫是专门到烟台寻根的,“我祖父曾经长住在烟台。”因此,Schmidt和丈夫对烟台早有耳闻,“it is a holiday city。”她的丈夫说,烟台自然环境很好,是难得的休闲城市。

烟台市旅游局相关资料显示,上世纪80年代前后,烟台港曾多次接待国际邮轮,近十年来一度中断,“汉莎蒂克”是十年来第一次由烟台旅行社承接的国际邮轮,标志着烟台入境旅游市场的回暖。

烟台市旅游局相关负责人说,下一步,市旅游局将在完善接待设施,提升服务质量,净化市场环境上下功夫,继续推动邮轮旅游向纵深发展,进一步提升烟台入境旅游市场。



中午12点半,游客开始下船。



烟台边防检查站工作人员在船上检查游客护照。



一名外国游客一下船就跟烟台市民学起打太极拳。本版图片由本报记者 赵金阳 摄

国际邮轮为何“退隐”10年

“十年没有外国邮轮到港停靠了”

25日上午10点半,从烟台港驶出的一艘拖船,停在了距港约10海里的水面上,上面检查站和港航局的几位工作人员翘首以待,即将入港的是一艘远道而来的德国邮轮——“汉莎蒂克”号。

这一幕,对于已近退休年龄的史翔(化名)来说,既熟悉又陌生。上世纪90年代,他曾引导多艘外国邮轮进入烟台港。但近10年来,到烟台旅游的外国邮轮却

消身匿迹。

“今天到港的邮轮不算大,原来比这大的邮轮有很多。”史翔记得,上世纪90年代,一个月至少有两艘外国邮轮进港。

烟台中国国际旅行社曾多次接待乘船而来的外国游客,董事长李月文说,外国邮轮在烟台港停靠,始于改革开放初期,上世纪80年代至90年代,每年都有30多个航次的外国邮轮抵港,

1500多人次在烟台旅游。

在李月文看来,开埠文化和葡萄酒文化对外国游客最有吸引力。150年前,烟台被迫开埠,至今烟台山上,6个国家的27幢风格各异的欧式建筑保存完好,披着岁月的兴衰荣辱。

而热情好客的胶东人,像百年陈酿的葡萄酒一样让人回味无穷。史翔说,当时不少外国游客常去信义街,与当地百姓相谈甚欢。

“已挺过邮轮旅游低潮期”

与大海相伴的烟台,以独特的魅力,一直吸引着国外的游客。烟台市旅游局的数据显示,早在上世纪70年代末,烟台市便开创了停靠邮轮的历史,先后接待过国际邮轮300多航次,其中不乏有欧美地区著名运营企业的豪华邮轮。

但在上个世纪末,由于各种因素影响,多年来已很少有国际豪华邮轮将烟台

作为停泊港。

2005年开始从事游船代理的曾小华说,参加工作至今,还没有见过专门来旅游的外国邮轮。“汉莎蒂克”号是头一个。

“好在现在已经挺过了邮轮旅游的低潮期。”史翔也有同感:“原来有的抵港游客到蓬莱阁,烟台一日游,这已经是很久以前的事情了。”他一直想不明白,外国邮轮

“退隐”10年的真正原因。

“近年来,受外来因素干扰较多。”李月文说,中国旅游市场普遍开放后,邮轮旅游受到自助、航空等各种旅游形式冲击。最近10年,邮轮市场相对处于一个低潮期。国际邮轮市场在调整,新邮轮建设,老邮轮淘汰,一些邮轮和线路归属还不确定,而且还经常受到局部战争、地震等因素影响。

更多“泰坦尼克”将停靠港城

10年时间不长也不短,烟台比过去更加漂亮,烟台港也一如既往地敞开怀抱,接纳着来自世界各地的游客。

“以这次为契机,开发旅游市场,打造丰富的旅游产品吸引更多邮轮。”烟台市旅游局有关负责人说,邮轮旅游是城市旅游综合竞争力的体现,“汉莎蒂克”号抵靠烟台港,是10年来,第一个有烟台本地旅行社接待的外国邮轮,对烟台旅游提升有很大作用。

据研究,邮轮旅游的拉动系数高达1:10。邮轮在港口停靠,会带来大量的国际旅客吃、住、行、购等一系列消费支出等,会带动相关产业的发展。”

《烟台市旅游业发展“十二五”规划纲要》中提出,烟台将建现代国际性港口城市,以邮轮旅游产品为例,烟台港将打造为国际邮轮停靠港,并在长岛建设邮轮码头和配套设施,完善城市接待国际邮轮的功能,使

烟台成为国际知名的重要国际邮轮接待城市。

曾小华说,“汉莎蒂克”号抵达烟台港只是开头,随着烟台旅游环境提升,未来会有长300米,像“泰坦尼克号”一样的大船来到烟台港。

nice, excellent……“汉莎蒂克”上的德国游客Schmidt连用“杰出”、“卓越”来表达对港城烟台的喜爱。或许不久的将来,更多的Schmidt都会来到烟台,也都会对烟台发出这样的感慨。

(王光照 张琪)